

### LOS REPORTERS ANTE LA FERIA

## Fiesta literaria

Uno de los festejos más atractivos y desde luego el más culto de cuantos tendrán lugar en nuestra feria, es el organizado por el Centro de Reporters de esta Capital.

Exclusivamente para este hermoso acto, que tendrá lugar el día 29 del actual a las once de la mañana, ha sido contratada la Banda del Regimiento de Castilla.

Aun cuando no está fijado todavía el orden del espectáculo podemos adelantar a nuestros lectores que los números que se ejecutarán serán los siguientes:

1.—Banda del Regimiento Infantería de Castilla.—La laureada Banda del héroe Regimiento de Castilla ejecutará la fantasía «Tannhäuser» del coloso Wagner y el capricho «Extremadura» original de nuestro paisano el habil compositor é inspirado compositor D. Jacinto Cabrera.

2.—Banda de cornetas y tambores; Banda de Castilla y Banda Municipal, estremo de «Reporter», pasodoble de D. Jacinto Cabrera Orellana, dirigido por él mismo.

3.—Banda Municipal.—Nuestra brillante y laureada Banda Municipal ejecutará la fantasía «Eva», de Franz Lehár.

4.—La hermosa y distinguida señorita Purificación Fernández de Olmedo, cantará acompañada por el excelente pianista Sr. Murguía, el aria de «La Favorita», de Donizetti y la invocación de «Un Ballo in Maschera», de Verdi.

5.—Se dará lectura a un bello trabajo de la genitl Srta. Paqueta Carazony.

6.—De nuestro ilustre paisano don Diego María Crehuet, se leerá un hermoso trabajo.

7.—El batallador é insigne Catedrático de la Universidad ovetense y paisano nuestro D. Fernando Pérez Bueno, ha enviado también un trabajo bellísimo.

8.—Manuel Monterrey, el delicado poeta pacense, ha remitido también unos lindos versos.

9.—Extremeno Trabajo del álico cronista y bizarro capitán del Ejército D. Enrique Segura.

10.—Española.—Canto a la mujer ibera, original de nuestro paisano y poeta Juan Luis Cordero.

11.—La Promesa.—Cuartillas de nuestro ilustre paisano D. Publio Hurtado.

12.—«La sublime locura». Soneto del Sr. Presidente de la Audiencia provincial D. Miguel Sánchez Pesquera.

13.—Contestando a mis amigos.—Título de unos versos admirables como suyos, que envía desde su insula de Leriá el genial poeta Enrique Montánchez.

14.—Finalmente, pronunciará un discurso resumen el joven abogado y notable orador D. Victor Berjano Gomez.

La fiesta, pues, promete ser un acontecimiento que dejará gratas memorias en el ánimo de cuantos la presenciaren.

Las entradas para el espectáculo pueden recogerse en el Café de Santa Catalina hasta el mismo día 29 y los señores abonados pueden hacerse cargo de las suyas hasta las dos de la tarde del día 28.

Dado el pedido de localidades, los que deseen adquirirlas deben darse prisa a recoger las suyas si quieren tener la seguridad de presenciar tan hermosa fiesta.

## La mugre

Cruzando a traillados la ancha vía, iluminada con potentes focos,

marchaban entre guardias treinta «golfo» mal cubiertas las carnes con guñapos infectos, destrozados, asquerosos, restos de muladar, duro castigo del olfato y tormento de los ojos.

Iban adolescentes, niños, viejos, hijos de nadie, espuma del arroyo, sin hogar, sin familia, sin amparo y olvidados de Dios, faltos de todo. La escoba gigantesca los barria para encerrarlos en inmundos sótanos en confuso montón... ¡Era preciso quitar de en medio el repugnante estorbo.

La corte disponiase a la fiesta; por todas partes, en brillantes chorros corrían la luz y la alegría, fuentes de dicha y de entusiasmo loco. Flores y sedas, cientos y millares de blancas plumas y galones de oro iba a ver en magníficos desfiles la inmensa multitud, ebria de gozo, y la turba de pobres, que son nuestros hermanos en Jesús, sucios y rotos, descalzos, harapientos, con las huellas del hambre y de los vicios en los rostros, debía ser raída como costra que mancha el cuerpo sano y vigoroso; ¡la ciudad, preparano luminarias, limpiaba el suelo y sacaba el polvo!

Al avanzar los hombres en silencio, y entre los sables al castigo prontos, mirando en el semblante de las gentes algo de compasión, mucho de asombro, tal vez alguno de ellos pensaría: «Para que gocen a sus anchas otros me prenden sin razón y sin derecho... ¡La Humanidad es egoísta, concho!»

SINESIO DELGADO.

## Desde Plasencia

En el Teatro Romero celebróse el 21 de los corrientes una reunión con el fin de organizar en esta la *Juventud liberal placentina*, siendo aprobado el Reglamento orgánico y elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente.—D. José María Martín Torres.

Vicepresidente 1.º.—D. Rafael García Mora Rodríguez Arias.

Vicepresidente 2.º.—D. Pedro Mora Vereas.

Tesorero.—D. Emilio López Barrocoso.

Secretario.—D. Sebastián Gallego Ruiz.

Vicesecretario.—D. José García Morgado.

Vocales.—D. Fernando Vereas Blasco, D. Julián López y López, D. Antonio Pérez Rodríguez, D. Casto Arias Sánchez, D. Manuel García Martín y D. Gregorio Grande, todos probados y consecuentes liberales.

También fueron nombrados Presidentes honorarios los Sres. Conde de Romanones, D. Luis de Armiñán, don Rafael Esbrý y D. Francisco Morales Arjona, y socios de honor los Diputados provinciales por el Distrito don Alejandro Sánchez Breña, D. Luis Díez López y D. Julián Cepeda y el ex-alcalde de Plasencia D. Juan Barona Aceo-Rico.

Según se dice, se abraja el propósito de publicar un periódico defensor de las ideas liberales en el Distrito de Plasencia-Jarandilla.

El día 10 de los corrientes en automóvil y bajo palio escoltado por la fuerza de la Guardia civil y a los acordes de la banda de música del Colegio de la Constanza, con asistencia del Prelado, Autoridades civiles y militares, se trasladó el Señor de la Parroquia del Salvador, a la Prisión de este Partido, distribuyendo el Pan de los Angeles al Jefe de la misma, subalternos y reclusos.

El Prelado les dirigió la palabra en tan solemne momento, celebrando después misa de acción de gracias asistido de su mayordomo y el Capellán de la Prisión D. José Sánchez.

Terminada la misa la Hermandad de Paz y Caridad obsequió en el pabellón del Sr. Jefe con chocolate, leche y habano a todos, y por voluntad del Prelado tuvieron el desayuno en su misma mesa los reclusos, empleados y Capellán, ordenando dicho Prelado al señor Jefe que la comida de mediodía a su dependencia y reclusos era por su cuenta, como así se hizo.

La población en masa acudió a tan solemne acto, admirando la simpatía de la Capilla improvisada en el despacho del Sr. Jefe, la actividad y celo del mismo Sr. Blanco (D. Fran-

cisco) y Vigilantes a sus órdenes como del Capellán Sr. Sánchez, que celebró la misa de preparación, dirigiendo a los reclusos la palabra disponiéndose a recibir dignamente al Señor.

A. DE A.

### DESDE LAS DE LA EMIGRACIÓN

## Lo que dice un emigrante

No creo el gar, por mucho que extreme la nota, a dar exacta sensación de los sufrimientos que desde el primer momento pasan los desdichados que emprenden el triste éxodo en busca de un mejor vivir.

Desde el primer momento empieza el emigrante a sufrir molestias sin cuento.

En la Agencia hay un solo empleado para el despacho de pasajes, lo que le obliga a permanecer a pie firme de 10 ó tres horas en espera de que llegue el turno.

Despachado uno, a la hora marcada embarca, y desde que pone el pie en el barco recuerda las molestias de tierra como cosa sin importancia.

Los últimos pasajeros embarcan en Cádiz, y a este puerto llega el barco abarrotado de emigrantes, y los últimos no tienen sitio donde alojarse. Las literas están ocupadas; en las bodegas están las personas hacinadas en inhumana promiscuidad de sexos y edades, presenciándose escenas de un grosero realismo.

La comida, una bazofia que los animales rechazarían, se ha de comer en el suelo, en el mismo sitio donde están los resultados del mareo.

La ley de Emigración previene que se dé leche a los niños menores de dos años; pues no sé de un solo caso en que esto se haya cumplido.

Todas las fatigas cree uno que se terminarán al llegar a la noche; más como en las bodegas donde están las literas hace un calor irresistible, por hallarse éstas completas y hasta en las entrecañas duermen la gente, unos en el suelo, y otros, los que tuvieron para ellos, en dormilonas de lona, desesperado por no hallar ni donde descansar, se deja uno caer rendido en cualquier parte de la cubierta, abrigándose con una manta que hace buenas a las caderas que dan a los repatriados.

Al fin el cansancio rinde y el sueño viene, cuando uno está en lo mejor de él, a la una y media de la madrugada, hay que levantarse, pues empieza el *baldeo*, y hombre, niños y mujeres van en revueta confusión de un lado para otro huyendo de las mangas, echándose de nuevo en el húmedo suelo en cuanto es abandonado por los marineros.

No hay comedores; no hay donde el emigrante pueda escribir a su familia; no hay nada.

En fin, y como contraste con todo esto, por las ventanillas del pasaje de primera, que no tienen ni el pudor de cerrar, se ven las comodidades de que disfrutaban esta gente.

La Compañía ha embarcado una cantidad mayor de gente de la que el barco puede admitir, y todo esto lo hace la poderosa Compañía Transatlántica.

Hipólito

A bordo del Infanta Isabel de Borbón.

## De Torrejuncillo

La juventud rivista Torrejuncillana, realizó el domingo 19 una gira campestre, llevados del deseo, como premio a las múltiples faenas del invierno, de disfrutar de las deliciosas campestinas en la hermosa primavera.

Más en armonía familiar que de amigos, se prepararon para llevar acabo la fiesta proyectada, ensillando sus caballos con el buen gusto que los hijos de este pueblo aprendieron en su época de esplendor *pañeril*.

También barrieron para la gira algunos carruajes, entre ellos el coche furgón que conducía el zumo del sarriente que en grandes pieles esperaba el momento de dulcificar las fauces de nuestros jóvenes que simpáticos y alegres, no necesitan sin embargo gustar de este líquido para expansionar su genio intrépido sin que su seriedad por esto pueda perturbarse.

El día amaneció hermoso, y con esplendor lucía sus trajes de primavera

engalanando los campos embiertos de flores que embalsamaban el ambiente, lo cual animaba los espíritus juveniles de nuestros expedicionarios que se dirigían a orillas del Agón, sitio destinado para la fiesta.

Qué cuadro tan hermoso ofrecía aquel delicioso paisaje.

Los frondosos zahoces les sirvieron de tienda, los corpulentos árboles les regalaban sombra, y entre cuyo follaje se iban ver algunos que otro rayo de sol, dando mayor brío de belleza a aquel lugar de poesía y expansión.

El fresco césped era una alfombra florida, salpicado de aromáticas florecillas en cuyo cáliz se posaban la traviesa mariposa o la afanosa abeja, que hacían expandir la fragancia.

Así, entre tantos encantos les sirvieron una suculenta comida, en cuyos intermedios hubo brindis. Juan Corcho, dijo de esta manera:

«A la salud del Sr. Rivas Mateos, pues solo a nuestro querido Diputado debemos la unión que nos fraterniza «amándonos los unos a los otros».

Entre frases de entusiasmo para nuestro ilustre Rivista, terminóse la comida, cantado al gran caudalero al compás del land y la clásica guitarra, entre cuyos silencios se daban oír los hermosos trinos del tenor de los bosques, el murmullo de la corriente del río, causando en los oídos una sensación agradable.

Abandonando este lugar nos dirigimos a la Dehesa de D. Ciríaco Santos, quien con su natural agrado nos invitó a tomar un refresco, terminando así la fiesta.

R. F. ANTIPATRO.

## El silbato de los Gurunges

Es de saber—dice la revista *El siglo de las misiones*—que cada Gurunga de Reo y sus cercanías (Sudan francés) lleva colgado al cuello un silbato.

Y qué silbato! Un trozo cilíndrico de madera dura, toscamente labrada, horadado por un hierro candente con tres agujeros.

Y sin embargo, por medio de este instrumento tan sencillo y rudimentario pueden los naturales de Gurungi no sólo entenderse con señales convenientes, sino lo que es de admirar, sostener entre sí verdaderas conversaciones, conversaciones tiradas, y a una distancia por lo regular de 500 a 800 metros.

Cuando el Vicario Apostólico del Sudan francés oyó hablar por primera vez del silbato de los Gurunges, se le hacía duro creer esto y quiso cerciorarse comprobándolo por sí mismo.

Llamó a dos mozos que estaban al servicio de la misión, y puso al uno de ellos en lo alto de la escalera de la casa y al otro detrás de un árbol a 200 metros de distancia, con el encargo este último de traducir a su vuelta, en lenguaje corriente, cuanto el compañero le dijera con sus silbidos.

Comenzó a dictarle y a su vez el chico de la escalera a expresar en lenguaje músico, con variedad de silbidos, largas frases enteramente inesperadas para el traductor del árbol, por ejemplo:

«El lunes próximo saldremos de campo; Monseñor irá en motocicleta, los misioneros a caballo, a pie los estudiantes; únicamente se quedará guardando la casa el P. Económico.»

Todo lo tradujo con la más exacta fidelidad. Hasta la misma palabra «motocicleta», algo extraña para él, la expresó lindamente con esta onomatopeya: —Monseñor irá en «po, po, po».

Media hora duró la conferencia, sin que ni una vez siquiera se equivocara el traductor. El cual, antes de dejar el árbol para irse a su casa tocó a su vez su silbato desde el árbol, y he aquí lo que en aquellos deliciosos sonidos dijo a su compañero:

—Me figuro que habrá quedado Monseñor sumamente complacido y satisfecho. ¿Qué recompensa piensa darnos?

A lo que sonriendo el Vicario Apostólico hizo que se le respondiera:

—Cinuenta concinas-cauris para el primer día de paseo.

No contento con esta primera experiencia, una noche cuando todo era quietud y sosiego en las cercanías, estando con varios de casa paseando después de cenar en la azotea, mandó subir al chico Bolybbia, un muchacho despejado y fino, especie de pajecillo, que

servía en la casa y que salvó el color y el traje no tenía por qué envidiar a ningún europeo, en cuanto a discreta solitud y buena maña para las cosas de su oficio.

—Bolybbia—dijole Monseñor que se había presentado—lanza unos cuantos trinos con el silbato hacia la casa de Naba (jefe de distrito) y dile que haga el favor de venir que le necesito para un negocio urgente.

«No bien hubo silbado Bolybbia cuando se percibió un sonido a lo lejos, y enseguida cruzaron entre sí unos cuantos silbidos. A los pocos minutos el Naba, devorando la distancia de 600 metros que le separaba de la casamisión, llegaba en bicicleta y subía jadeante y sofocado a la azotea. El P. Superior se hizo de nuevas fingiendo extrañeza al verle.

—¿Qué es eso Naba? ¿Qué es lo que te trae tan a deshoras?

—«Esta sí que es buena! Pues si acaba de decirme Bolybbia que viniera corriendo, que monseñor me llamaba para un negocio urgente! Ya estaba acostado y a escape, a medio vestir me he venido.»

Y tan era así, que el buen Naba, liso y buenamente venia envuelto en una manta.

El Vicario, excusándose, le declaró que él había sido la causa de la molestia, haciendo silbar a Bolybbia y no dando del todo crédito a lo que le decían del silbato. El Naba siempre complaciente, quiso darle, para convencerle, una prueba decisiva.

—«Ese pito no vale nada—le dice a Bolybbia—trae acá que voy a pedir el mio.»

Unas notas agudas, seguidas de la consabida respuesta «cu, cu» que parece ser el sonido equivalente a nuestro ¿con quién hablo? telefónico, y cata establecida la comunicación entre el Naba y un criado suyo que tenía en casa.

Poco después se presentaba con el silbato, un precioso silbato de marfil con primorosas labores caladas y de relieve.

—¿Qué le ha dicho Naba?—le preguntó monseñor.

—«Que le traiga el silbato y me ha indicado el sitio de su cuarto donde le guardaba. No le entendí bien al principio la pregunta porque estaba medio dormido y se la hice repetir. Por eso me he retrasado un poquillo.»

Para tocar este maravilloso instrumento, el Gurunga lo lleva verticalmente a los labios, cierra con los dedos dos ó tres agujeros laterales y soplando con fuerza en la abertura superior, produce variedad de sonidos, dulces unos, otros ásperos y estridentes, festivos ó melancólicos, según convenga. Cada silbido no significa letras ó sílaba como puede creerse, sino palabras enteras. Al oírsele tocar a cualquier Gurunga se nota que va pronunciando interiormente cada palabra que silba.

—Pero ¿cómo llega a distinguir sólo por la modulación del sonido, y sin ayuda de vocales, palabras parecidas en la cantidad, número de sílabas y acentuación?

Sea como fuere, ello es cierto que los indígenas de Reo y sus cercanías pueden en unos minutos comunicarse a varios kilómetros cualquiera noticia.

En esta región, los Sokaias, especie de caseríos hundidos en la espesura de grandes bosques, vienen a distar entre sí unos 200 a 600 metros. Así se comprende cómo una población campesina como Reo que, no pasará de 4.000 almas, abarque una extensión inmensa. No es de extrañar que el Gurunga haya ideado un sistema telefónico, que ahorre a su flojera natural, el trabajo de tener que recorrer a pie muchos kilómetros para hacer cualquier recado al jefe del distrito ó al amigo ausente.

Si el sonido silbato no llega hasta el caserío donde va destinado. El Gurunga silba al vecino más próximo, quien mira como sagrada la obligación de transmitir a su vez a la alquería más cercana lo que le ha sido confiado.

De este modo, de caserío en caserío llega pronto cualquier despacho a sus destinos.

Los hombres siempre llevan consigo un silbato colgado con un cordón al cuello. Las mujeres también suelen llevar uno de muy pulido y trabajado marfil, más bien por adorno que para servirse de él. Pero si bien las mujeres no usan la lengua silbada como tampoco los niños, unas y otros se valen de la lengua cantada, su voz aguda y penetrante se presta a maravilla a sol-

género de lenguaje músico que sostiene siempre en un tono más alto que el «cu cu» del silbato. Algo semeja al monótono cacareo de la gallina que va en busca de comida. Este lenguaje músico parece que no es sino la traducción de la lengua silbada, la cual al fin y al cabo, es a su vez traslado del lenguaje natural.

Del silbato se sirve el Gurunga en todas las circunstancias de su vida.

¿Que está alegre? Baila y el silbato con el tamboril es el que da ritmo a sus contrapesos, gesticulaciones y contoneos.

¿Va al entierro de un allegado? Pues con hondos gemidos del silbato expresará su duelo.

¿Se va a dar el pésame? Del silbato sabe arrancar lamentos de melancólica ternura, mientras, alrededor de unos y otros, dan alaridos y sollozos las mujeres al uso de las planificadoras antiguas.

¿Les amenaza un peligro cualquiera? Los rápidos pitidos y señales de alarma del silbato convocan en su auxilio a los vecinos.

En una palabra, la perfección que los naturales de Reo han logrado adquirir en el uso de instrumento tan sencillo y rudimentario, revelan una destreza y habilidad o más bien un talento poco común entre los del Sudán.

Por más que a decir verdad, nada admira ya en esos Gurunges, que bajo apariencias un tanto salvajes, ocultan reales y hermosísimas cualidades de inteligencia y corazón.

## COMUNICADO

Es muy de justicia la demanda que hace el alcalde de Zarza la Mayor al Gobierno con motivo de los daños sufridos en aquel término por la tormenta del día ocho y unimos nuestro regocijo al Sr. Director de EL BLOQUE.

Muy señor mío y de mi consideración: Como quiera que tenemos en ese Gobierno civil instancia firmada por todos los concejales de este Ayuntamiento, demás autoridades, funcionarios políticos y todos los vecinos, que saben hacerlo, de esta localidad, solicitando de la expresada y respetable autoridad, estime a bien solicitar de nuestro Gobierno protección y amparo para más de 270 familias que han quedado casi en la ruina por haberle destruido sus sembrados la horrible tormenta que, con granizo de enorme tamaño, cayó en parajes de esta jurisdicción—sobre la parte Occidental del mismo—en la tarde del día 8 del actual, luego consecuentemente a V., en el concepto de Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, estime a bien hacerse eco en EL BLOQUE, de esta justa demanda de dicho Gobierno civil, para que sea atendida la mencionada instancia, pues es un verdadero bien humanitario.

Anticipale un millón de gracias en más alto, firme, q. a. s. m.

AMBROSIO DE SANDE

## Entre los naranjos

A una buena hija

Como los juguetes

Que entre los ramajes

Alegres revuelan,

Así está la niña

Entre los naranjos

Alegre y risueña;

Su cara de nacar

Su pelo sombrea,

Que cual azabache

Son negras sus trenzas;

Cayendo en su espalda

De súbita bella,

¡Qué hermosa! ¡Qué hermosa!

Sus manos suaves

Más finas que seda,

Restrega la ropa

Que a lavar la llevan,

En tanto su padre

Cultiva la huerta,

¡Oh la niña hermosa!

¡Oh Teresa bella!

## El Ministro de la Gobernación

Los concejales del Ayuntamiento de Peralada de la Mata que suscriben, tienen el alto honor de dirigirse a V. E. en alzada de la resolución tomada por el Sr. Gobernador de esta provincia, en la que dispone el nombramiento de concejales interinos en sustitución de cuatro concejales propietarios, incapacitados dos de éstos por Real orden, contra la cual se ha recurrido, y dos procesados, el uno por supuestos delitos de coacción electoral y el otro por prolongación de funciones, por decirse que éste ha sido requerido tres veces para tomar posesión del cargo en los primeros días del mes de Enero.

Sin entrar a criticar si las resoluciones tomadas han sido más o menos justas, es lo cierto que los acuerdos de las autoridades administrativa y judicial están sub-judice y meramente interinos, por lo cual entienden los que suscriben que existiendo concejales propietarios suficientes para funcionar con mayoría el Ayuntamiento, el nombramiento de concejales interinos vicia y tuerce la voluntad expresada por el sufragio del voto, apoderándose de los Municipios gentes que sólo por el favor y presión oficial pueden escalarle.

En tres elecciones ordinarias, Excelentísimo señor, ha expresado su voluntad el pueblo de Peralada de la Mata, nombrando sus concejales por mayorías tan abrumadoras y exorbitantes en refrendo y frente a gobiernos y diputada a Cortes adversarios, que en alguna de ellas no obtuvo la oposición un sólo concejal y hoy si tienen dos puestos de concejales en el Municipio, se lo deben a la bondad del art. 29, que le concedieron los que, aunque reciben como premio a su consecuencia política los mayores atropellos, siguen afiliados al partido conservador.

No exageraremos la nota de nuestra filiación política, pues si con ella no nos amparara la razón y la justicia, que es la norma de nuestros actos, sufriríamos con resignación toda clase de contrariedades.

Con la virilidad de quienes se amparan en la justicia, a ella acuden ante la esperanza de ser oídos, pero hacen notar para que V. E. fije su atención en que durante cuatro años por malas artes usadas con este pueblo, han funcionado mayorías de concejales interinos, sin que el castigo a estos vecinos les haya hecho ceder en sus empeños, abrazados a la bandera política que entienden es más conveniente para desenvolverse el régimen que nos gobierna.

Pero ¡picara política! en ella medran y viven los parásitos que ahogan a los infelices aldeanos y mientras que la moralidad y la justicia no reine en todas sus manifestaciones, caeremos en la mayor de las monarquías. ¿Cómo los pueblos rurales pueden subsistir cuando el látigo del gobernante que les fustiga les conduce a la mayor abyección y bajeza? Dignifíquese, Excmo. señor, a los pueblos y Municipios rurales y no crearemos esclavos; dignificados, Excelentísimo señor los aldeanos, repito, podremos hacer patria, de lo contrario iremos al abismo arrastrados por la fuerza social más numerosa y trabajadora de la Nación.

La corruptela del nombramiento de concejales interinos no está prevista por la ley, mas que cuando faltan seis meses o menos, para las elecciones ordinarias para cubrir vacantes y si éstas se suceden después, se cubrirán por elección; y así lo dispone el art. 16 de la Ley municipal. En el caso que nos ocupa, Excmo. Señor, no existen vacantes y si SUSPENSIONES MERAMENTE INTERINAS.

El art. 119 de repetida Ley municipal, previene que cuando existan vacantes interinas de Alcaldes, los Ayuntamientos serán presididos por los Tenientes de Alcalde; luego es ilegal lo dispuesto por el Sr. Gobernador, (dicho con los mayores respetos) de que al darse posesión a los Concejales interinos se proceda a la elección de cargos.

Hállase, Excmo. Sr., constituido el Ayuntamiento de este pueblo con mayoría absoluta de concejales propietarios presididos por un teniente de Alcalde, ¡puede y debe sin hollar la Ley escrita pasarse a constituir un Ayuntamiento para que prepondera la voluntad de los concejales interinos o debe guardarse más respeto a la voluntad del voto electoral sin torcer sus inclinaciones y deseos?

Seguramente las leyes tratan de reformar nuestras costumbres cívicas, moralizando los pueblos con el más escrupuloso respeto al voto electoral, y con las corruptelas de formar municipios, contrariando tal voluntad, les hace pasar de hombres libres a esclavos de la peor condición, y cobardes con la cobardía del idiota que ni padece ni siente.

Si se procede a la nueva elección de cargos concejales en este pueblo al darse posesión a los cuatro concejales interinos nombrados por el Sr. Gobernador, los cuatro votos de éstos unidos a los dos de la minoría formarán la Corpora-

acordando repetidas veces manifestada con sus sufragios.

Si para esto se han escrito las leyes, suprimánselas las elecciones y desaparecerá el germen de perturbación de los pueblos rurales.

Cuatro años repetimos, han funcionado Ayuntamientos con mayoría de concejales interinos, corruptela que ceemos terminada con la estancia del Gobierno que nos rige, y por ello Excelentísimo señor, a V. E.

Suplicamos que queden sin efecto los nombramientos de concejales interinos realizados por el Sr. Gobernador de esta provincia, en su comunicación del día 30 del pasado mes, como contraria tal disposición al art. 46 de la ley municipal y que se tenga por bien constituido el Ayuntamiento por estar ajustada su actual presidencia a lo que previene el art. 119 de la misma ley, sobre quienes deben reemplazar a las vacantes de Alcaldes, cuando éstas tienen el carácter de interinas, que con evidente claridad nos dice, que recaerá la presidencia en los Tenientes de Alcalde.

Justicia que pedimos.  
Dios guarde a V. E. muchos años de vida. Peralada de la Mata 3 de Mayo de 1914.—Francisco Martín Sánchez, Teniente Alcalde.—Benito Camacho Morgato, Concejal.

## De Teatros

Han comenzado su temporada de feria en esta Capital las conocidas Compañías de los Sres. Soto y Montijano.

Actúa la primera en Variedades con su notable, primoroso y escogido trabajo. El público acude cada noche en mayor número; las representaciones van siendo cada vez más animadas y concurridas y la Srta. Sampedro, el Sr. Marimón y el primer actor Sr. Soto son sumamente aplaudidos.

«Felipe Derblay» y «Buena Gente», obras no conocidas en Cáceres, fueron tan selectamente interpretadas como «Malvaloca», la preciosa producción de los Quinteros, que no por sernos conocida dejó de gustar lo que las anteriores. En cada representación ponen los artistas algo suyo y peculiar, que es hijo de su inspiración, de su sentir, de su profundo estudio ó del amor que por su propio arte llevan en sí mismos y en este sentido es justo reconocer que los artistas de Variedades tienen «espíritu» suficiente para hacer de cada obra conocida una nueva y de más perfecta representación.

El aplauso es general y por esta causa su labor resulta agradable.

Es lástima que las malas condiciones del teatro Principal no permitan otro tanto para la simpática compañía del Sr. Montijano. Su labor es buena y nos es siempre grata porque en Cáceres tienen los Montijanos verdaderos afectos, pero la realidad de las in comodidades de aquel feo teatrillo destruye la ilusión que tan bien despertan los artistas y aleja de él al público que tantas veces le aplaudió complacido.

Ellos, no obstante, ofrecen innumerables estrenos de obras bellas por las que sentimos en esta capital verdaderos deseos de conocer; merecedores son de aplauso porque nos prodigan el consuelo mejor contra los males de aquellas destaraladas butacas y aquel reducido ambiente que azfisa y abrasa en tan reducida sala al espectador.

## El campo en Cáceres

### El Boletín Agrícola de Abril

El campo continúa presentando buen aspecto en todos los cultivos, siéndole muy favorable los accidentes meteorológicos; las temperaturas mínimas no han causado daño alguno de consideración desde el último parte; las lluvias se presentan en periodos los más a propósito para las necesidades de la vegetación y a esto obedece el que se asegura una buena cosecha.

En el mes de Marzo, los días 3 y 4 hubo temperaturas mínimas en las madrugadas, de 0° y 1°; siendo la máxima de todo el mes 21°6 el día 7. Llovió en tres periodos de escasa importancia y el total de agua caía fué de 66,9 litros por metro cuadrado. Hubo tres días de niebla sin lluvia y cuatro de rocío. Lo demás del mes transcurrió con días despejados y serenos.

Los garbanzos y demás leguminosas que se siembran en primavera han germinado en buenas condiciones y hasta el presente no hay noticias de que se tenga que recurrir a sembrar en ninguna parte.

Se han terminado las operaciones de poda en toda clase de arbolado, la escarda de cereales y leguminosas de invierno y la siembra de garbanzos.

Las operaciones que actualmente se verifican son labores en los tarbechos y

Ha empezado la siega de cebada para forraje que se emplea en el pienso de los animales que trabajan en las labores del campo.

Los pastos presentan inmejorable aspecto y los ganados se encuentran en muy buen estado de salud y gordura.

Ha empezado a avivar la langosta en esta capital, Talaván, Brozas y otros pueblos, habiéndose procedido a la repartición del material sobrante de anteriores campañas y gasolina que ha enviado el Gobierno para la campaña actual; organizándose en la actualidad la campaña en los pueblos, por el personal de esta Sección.

La feria que tuvo lugar en Torrequemada los días 25, 26 y 27 del anterior mes, estuvo regularmente concurrida, no habiéndose efectuado el número de transacciones que era de esperar, por haber alcanzado los ganados precios elevados.

La que se verificó en Sierra de Fuentes los días 14, 15 y 16, de ganado caballar, tuvo menos importancia, como asimismo la celebrada en Arroyomolinos de la Vera, de ganado vacuno y de cerda.

La verificada en Brozas, de ganado lanar, estuvo más concurrida.

En el mes de Mayo se verifican las siguientes:

En Coria el día 3, de ganado vacuno y de cerda.

En Almorharín el día 3, de ganado vacuno.

En Abertura los días 9, 10 y 11, de ganado vacuno.

En Navas del Madroño los días 23, 24 y 25, de ganado lanar y vacuno.

En Cáceres los días 28, 29 y 30, de toda clase de ganado.

En Logrosán los días, 28, 29 y 30, de ganado lanar.

## ANUNCIO

Por el presente se hace público el arrendamiento que a pasto y labor, por primera vez, se ha de llevar a cabo en 30 de Septiembre próximo venidero de la dehesa titulada PULGOSAS DE GUADILIBA, de la que es mayor partícipe el Excelentísimo señor Vizconde de Roda, admitiéndose proposiciones hasta el día quince de Junio del año actual, pudiendo dirigir sus ofertas a dicho señor, E. pañoletto, 17, Madrid, ó a su administrador, calle de los Condes, número 1, en esta capital, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Con vista de las proposiciones que se recibían, mi representado, el expresado señor Vizconde de Roda, se reserva el derecho de desechar todas ó admitir la que más a sus intereses convenga.

Cáceres 22 de Mayo de 1914.—Diego Martín Crehnet.

## Episodios taurinos

### La locura de la afición

Siempre ha tenido la afición a toros, un núcleo de ilusos que se han lanzado a ella sin calcular los graves peligros y los sinsabores que la misma proporciona.

El caso que voy a referir, rigurosamente histórico, es una prueba de ello.

El nombre del héroe no hace al caso.

Era un muchacho listo, con bastante cultura y no escasos don de gentes.

Por aquel entonces tenía ganadas varias oposiciones y se encontraba, lo que se llama en expectación de destino. Este era mi hombre. El lance, el siguiente:

Años atrás, sería por el 1904, me lo presentaron una tarde diciéndome:

—Aquí tiene usted al Sobresaliente de la novillada del Domingo.

Yo, al ver su indumentaria, sus modales, y una vez, que por él mismo, supe sus antecedentes, le pregunté extrañado:

—¿Pero usted, ha torreado alguna vez?

—Yo, no señor, por eso quiero probarme, a ver si en la plaza responde mi ánimo a mis entusiasmos.

—Pero hombre de Dios y nada menos que de Sobresaliente se hace usted anunciar.

—Si, lo he hecho con toda idea, me contestó, porque es un cargo honorífico, pues usted ya sabe que ni banderillero ni nava.

—Pero suponga usted que desgraciadamente resultan lesionados los dos espaldas, y usted tiene que actuar, ¿sabe usted algo de su cometido?

Soltó una ruidosa carcajada y me dijo:

—Quite usted, buen señor, eso no puede ocurrir.

—Con que no puede ocurrir, ¿eh? pues Dios quiera que no se acuerde usted de este dialogo.

Y me despedí de él.

Se corrian cuatro toros del campo de Salamanca, no muy grandes de cuerpo, pero con unas relas disformes, es decir,

mogones del cuerno izquierdo, pero el que tenían sano, a más de grande, parecía por lo afilado una aguja albardera.

Los espadas anunciados fueron Vidalito y un tal Antonio Tallafé, este último, un pobre engañado, que si sus hechuras se hubieran traducido en ciencia taurina, ni Guerrita.

El primer toro salió abantote y atropelló a mi héroe, dándole un palo en la región glútea, con lo que dicho queda que se metió entre las vallas a ver la función.

Este toro lo despachó Vidal como pudo, que no hace ahora al caso su faena.

El segundo, al entrar Tallafé a matar, le empujón en la cara, causándole una herida con orificio de entrada y salida en la mejilla derecha y como es consiguiente, pasó a la enfermería, rematando el toro Vidalito.

Cuando llegó la hora de matar el tercero, Vidal, que estaba poco toreado, se afisaba y si lo toreó de muleta, fue por lo bravo que era el toro, que no le daba casi lugar a colocarse, en una palabra, se toreó el toro sólo, el diestro sólo hacía marcarse la salida.

Se cuadró el animal y ni alientos tenía el espada para arrancarse a matar, pero el toro se encargó de matarse solo, acudiendo veloz y clavándose el estoque, que el matador tenía en alto, fue una estocada aguantando pero que muy famosa, el toro cayó muerto por un lado y Vidalito, al propio tiempo, se desplomaba como muerto por el otro.

Se le condujo a la enfermería, conmovido, de donde no volvió a salir aquella tarde, por prescripción facultativa.

Y el cuarto toro en el redondel, llegó la hora de matarlo, y como yo me supuse, mi hombre se negó a ello en absoluto, dominado del mas tremendo pánico que ustedes se pueden imaginar.

Le dice el Presidente:

—O va usted al toro, o le llevo a la cárcel; y mi hombre, como un buen filósofo que es, respondió:

—A la cárcel.

Al día siguiente, cuando me vió, en seguida recordó mi advertencia de la víspera de la corrida y profundamente convencido exclamó:

—Es usted un profeta!

BANALES.

## Nueva razón social

A consecuencia del fallecimiento de D. José Fernández Galindo, ha quedado disuelta ante Notario, la razón social que bajo el nombre de Fernández y Martínez, venía girando en esta plaza, habiéndose hecho cargo del activo y pasivo de la extinguida Sociedad, Fernández y Martínez, nuestro querido amigo D. Celestino Martínez Núñez, quien tiene el propósito de seguir desarrollando los mismos negocios a que aquella se dedicaba de maderas, yesos y cementos, continuando la oficina en la Plaza de San Juan núm. 11 y los almacenes junto a la Estación del Ferrocarril.

## Libros y publicaciones

LA NOVELA DE BOLSILLO

El domingo, diez del corriente Mayo, se puso a la venta el primer número de esta nueva publicación semanal, of cienmo a su lecto. es una interesante narración anecdótica, titulada Caballería Maleante, escrita por el insigna Joaquín Urcena e ilustrada por Tovar, el más ingenioso de los dibujantes.

La Novela de Bolsillo publicará semanalmente originales de los escritores de primerísima fila, con ilustraciones de los más notables artistas.

La Novela de Bolsillo, que tendrá un tamaño 11 y medio por 15 y medio centímetros y un peso de 65 gramos, no será nunca un objeto de compra enojosa; será la novela de ferrocarril, la novela del paseo, la novela de la misma calle, y en todas partes se ofrecerá al lector como una flor de ingenio para ocupar agradablemente unos instantes tediosos.

La Novela de Bolsillo se ofrecerá al público en las mejores condiciones materiales y con todos los perfeccionamientos de las artes gráficas.

La Novela de Bolsillo aparecerá los domingos, a precio será el de 50 céntimos y el público la encontrará en toda España.

La Novela de Bolsillo se enviará sin recargo alguno de precio a todo el que se suscriba a ella, mediante el pago de 5,75 pts. al trimestre, 7,50 al semestre y 15 al año.

El número 131 de la revista deportiva Gran Vida es, como todos ellos, en extremo interesante.

Tras amplias informaciones literarias y gráficas sobre la fiesta y primera Asamblea de los Exploradores de España: Concurso internacional de tenis en Barcelona; Concurso hípico militar en Barcelona; Juegos olímpicos en Madrid; automovilismo; turismo; fútbol; Crónica de París; tiro de pichón, etcétera, etc.

Publica también un interesante y documentado trabajo sobre la educación física de la mujer, trabajo que ha sido premiado en los últimos juegos florales de Alcoy.

Gran Vida es el periódico de sport más antiguo y acreditado de España. Lleva doce años de publicación, y es el más leído entre los verdaderos sportsmen.

El precio de suscripción en toda España es 6 pesetas año; administración, Velázquez, 67, Madrid.

## PIANO

Se vende uno en perfecto estado.—Modelo 6. Casó. Razón, en está ad-

El Sumario del último núm. de *Vida Económica* es el siguiente:  
 Una página de la Historia contemporánea. *Francisco de Laiglesia*.  
*Juntas generales*.  
 Ojada al presupuesto. *Gastos, II*.  
*Cobros y pagos*.  
*Memorias de Sociedades*: Banco de Aragón.  
 Lo nacional.—Banco de España: 24 sorteos de amortización.  
*Amortizaciones*.  
*Bancos y Sociedades*: Sociedad Española de Construcción Naval.  
 De la semana: Noticias financieras, agrícolas y comerciales.  
*Las Bolsas*: Madrid. Barcelona. Bilbao. París.  
*Cotizaciones*.

## AVISO

Hogamos a nuestros suscriptores se sirvan abonar los recibos que hemos puesto al cobro, con el fin de no dificultar la gestión administrativa de nuestro periódico, rogando también a los señores corresponsales no demoren sus liquidaciones con esta Administración.

## GACETILLAS

### Viajeros

Han regresado a Cáceres nuestros queridos amigos D. Eloy y D. Andrés Sánchez de la Rosa.

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Pedro Lorenzo García, de Casas de D. Antonio, D. José Sáez, de Garrovillas y D. Tomás Lucas García, de Navas del Madroño.

Han llegado procedentes de Madrid cinco agentes de Vigilancia al mando del Inspector D. Antonio Vega, que ya años anteriores hizo buen labor contra la gente maleante.

### Tomada posesión

En la pasada semana tomó posesión de su cargo de magistrado de esta Territorial nuestro respetable amigo, don Enrique Castellanos.

### Filicimiento

Tras rápida enfermedad abió al cielo, el hijo menor de nuestro distinguido amigo el director del Servicio de Avance Catastral, D. Antonio Anar.

Reciba dicho señor y su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

### Guía del comercio

Durante los días de Feria se repartió profusamente un precioso folleto anunciador que lleva por título el que encabeza estas líneas.

Para que su lectura no resulte pesada, como ocurre en los de otras, la empresa editora ha colocado a sus páginas trabajos originales de autores tan brillantes como son Diego B. Legido, Enrique Montañez, Federico Beano, Juan Luis Cordeiro, Paquita Gazon, Julio Acha, Luis Hurtado Lleras, Gabriel y Galán y otros.

Esta admirablemente impresa a varias tintas, en los talleres de la Imprenta y Librería Católica.

### Títulos de Matros

En la Sección administrativa. Primera enseñanza se han recibido títulos siguientes expedidos por el doctor:

- D. Rufino Barriga, a Santa Ana con 625 pesetas.
- D. Eduardo García Nava, a Ceza-bellera, con 625 pesetas.
- D. Justo Núñez, a Gargüera, con 500 pesetas.
- D. Aurora Nieto, a Toril.
- D. María de las Candelas, a Cabas.

### Las elecciones

Se han señalado para el día 1 de Junio próximo las elecciones de diputados a Cortes por 25 distritos que se hallan vacantes, entre los que se encuentran los de Castuera y Fregenal de la Sierra, de la provincia de Badajoz.

### Asturias

La Banda Municipal de Madrid, entrará en breve el hermoso é inapreciable "Asturias" del eminente compositor, D. José Murguía, a qui felicitamos por el mérito que le obtiene.

### Los hermanos Borzas

Ha llegado a esta la compañía ginecástica-acrobática que dirigen los hermanos Borzas, la cual debutará el día 28.

### Exámenes

En la segunda quincena del próximo mes de Junio comenzarán los exámenes de ingreso en la escuela especial de Ingenieros de Montes.

### La Escuela militar

Se han dado por terminados, en la Escuela militar de Cáceres, los ejercicios de tiro al blanco que los alumnos de la misma venían practicando bajo la acertada dirección de el capitán D. Federico Reaño.

El resultado obtenido por los nuevos tiradores ha sido satisfactorio, mereciendo todos ellos calificaciones de tiradores de 1.ª y de 2.ª.

Enviamos nuestra calurosa felicitación al Director de la Escuela, al Sargento D. Diego Díaz y a los alumnos.

## CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

### ACADEMIA-PENSIÓN

para alumnos oficiales y no oficiales de segunda enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala, el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas a cargo de profesores titulados

Pídanse detalles y reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores al Director

### DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

(CÁCERES)

Plazuela de los Calleros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

### Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

### Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

— Instalación instantánea de — **Rayos X** la más perfecta de las conocidas hasta el día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA A LA MEDICINA Y A LA CIRUGÍA

— Consulta de once a una —

Plasencia (Cáceres)

### Balneario de Tolóx

(Provincia de Málaga)

Aguas Azoadas Radio-Activas

### TEMPORADA OFICIAL:

de 1.º de Mayo a 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre

Este salubre manantial, declarado de utilidad pública, está situado a los 36º 38' de longitud y 10º 13' de latitud Oeste del meridiano de Madrid, a 50 kilómetros de Málaga y 13 de Coín, a cuya jurisdicción pertenece, distando unos 900 metros del pueblo de Tolóx.

El caudal de agua, según el último aforo, es de 24.000 litros por día y su temperatura 21º centígrados.

Según el análisis del eminente químico Dr. D. Laureano Calderón, son estas aguas y así están clasificadas en el *Anuario Oficial*, AZOADAS, variedad ALCALINA AMONIACAL, RADIO-ACTIVAS, similares a las de Pantocosa, Caldas de Oviedo, Aliseda, etcétera, etc. La cantidad de nitrógeno ó azoe que contienen los gases que se desprenden de estas aguas, ensayados por el Dr. Calderón, se eleva a la respetable cifra de 92,35º por 100. Oxígeno 6,90º y 0,75 de ácido carbónico en 100 unidades. Es decir, que su riqueza en azoe, es mucho mayor que la que poseen algunos de los manantiales antes citados.

## ¡Novedad!

### LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

### ZURCIDOR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar

en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal ó mánus. No hay catálogos.

### MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia, 37

Barcelona (España)

## Doctor D. R. Muñoz

Especialista en afecciones de la garganta, nariz y oídos y enfermedades de los niños.

Calle Fuencarral, núm. 99

Madrid

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Siniestros pagados des . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448/79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

## Agencias

en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

## Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

## De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.

Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarga.

## LOS ABONOS MINERALES

PARA

Parras, Olivos, Frutales, Cereales, Patatas, Pimientos

y para toda clase de legumbres

PEDIDLOS A

CLEMENTE SANCHEZ.

EN CABEZUELA

LOS DA FIADOS POR UN AÑO

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

**Corcho y tapones.**—Gran Fabrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

**Corredor de COMERCIO.**—Radio hondas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

**Almacén de maderas,** Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ. Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

**Confitería de la viuda de Alvarez.**—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para botaterías y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

**Sellos de Caucho.**—Gran fabrica de Ma-

drid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodriguez.—Canalejas, núm. 84.—Cáceres.

**Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas.** Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTANO.—Cortes, 7. Cáceres.

**Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA,** Hermano y Comp.ª.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

**Sombreros y gorras** de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE FUSTASIO GÓMEZ, Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Fca. de Artículos para Grabadores  
**SELLOS DE CAUCHU Y METAL**  
 PLACAS RÓTULOS DE TODAS CLASES  
 Numeradores, Folioseros y Fecadores  
 MARCADORES  
 Primera de España  
 Sr BOSSI.—Apartado 223-BARCELONA  
 Admitense Representantes con referencias

## LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES  
 MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
**SALUTARIO GONZÁLEZ**  
 PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

puedo medirme, que nunca podré medirme con los orfebres del idioma, porque mi cultura no es de esas que pasaron por el tamiz de la Universidad ó se fundieron en los crisoles de la Enciclopedia, hijo del pueblo, mis años de adolescente transcurrieron en la breña dura de un trabajo penoso y mis primeros versos brotaron como esas plantas sin cultivo que crecen en las tierras vírgenes. Fue mi mnsa la naturaleza y en sus evoluciones creadoras, como en un libro abierto, aprendí los misterios de la vida y del alma. Fueron las primaveras sinuosas las que despertaron algo que dormía dentro de mí ser y a su mago conjuro vibró mi espíritu como un laud pulsado por mano oquita. Y yo no sé si esto es lo que sentimos en ese tiempo de poeta que todos tenemos, lo que si es puedo asegurar es que yo hacía mis versos sin que me guiara la idea de alcanzar provecho ni renombre.

Era una fuerza misteriosa la que me empujaba de modo incontrastable y mis rimas quizá serían vulgares, pero brotaban serrenamente, sin esfuerzo, como flujos del manantial el agua cristalina.

Yed que os hablo en pretérito. Acaso he desaparecido de mi espíritu a quella fuerza. Y es que la fatididad se empujó en conducir-me por sendas estériles ó es quizá que soy

ponen a vulnerar nuestros derechos, nuestra religión ó nuestras leyes.

Pueblo que cierra su espíritu y se muestra sordo a la sagrada voz de la Poesía es pueblo que camina derecho al caos de la disolución, a los fangales del materialismo, donde todo impulso levantado perece y donde todo ideal noble es arrollado por la ola turbia de las bajas pasiones. El materialismo como una lepra maldita, corroe las sociedades y las derrumba: Contempladle grosero en los viejos clásicos de Grecia, vedle despiadado en las crueldades y en los vicios de Roma, miradle convertido en daga florentina en la sonrisa satánica de Voltaire, observadle tornado en amenazante ola roja en las demagogías modernas.

Pero en medio de todas las aschanzas la Poesía brilla como faro en la noche y de vez en vez surge un Mistral que destaca el alma lírica de Provenza ó un Galán que en la fable pintoresca del Guiso inmortaliza a los labriegos de Extremadura Alta. Y también de intervalo en intervalo, como una afirmación consoladora, es en el corazón del pueblo donde fermenta el sagrado hervor del idealismo y es de su entraña de donde surge indomable el culto a la Poesía y un noble amor a los poetas cuyos nombres se honran al ser pronunciados entre aschaciones, al ser grabados y esculpidos en el mármol de la historia.

